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Abstract: In this paper were analyzed the most important conceptual-methodological 

aspects regarding the analysis of the human capital in the Republic of Moldova. In this 

sense, we analyzed the situation in the Republic of Moldova and factors that could help 

the country in accessing investments of the human capital in the context of the COVID-

19 pandemic. The research methodology focused on the use of several methods such as: 

analysis, synthesis, induction, deduction, tabular method, graphics, and comparative 

analysis. In conclusion, we note that the Republic of Moldova needs to intensify the 

process of development human capital at the national level for. 

Keywords: investments, investment projects, investment programs, selection 

criteria, investment process. 

Încercând să analizăm noțiunea de capital uman, am observat că această noțiune 

înglobează toate cunoștințele, bagajul de aptitudini și capacități pe care le are un an-

gajat al unei firme și pe care îl utilizează în dezvoltarea întreprinderii la care muncește. 

De asemenea, putem menționa că în calitate de fundament al teoriei capitalului 

uman servesc abordările filozofilor şi cele ale clasicilor, cu privire la capacităţile de 

cunoaştere şi producţie ale individului, unde cunoaşterea este o facultate mentală a 

omului, după cum subliniază Platon în „Republica, concepţia mentală a cunoaşterii‖. 
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Omul este „fiinţa care ordonează‖, care clasifică multitudinea de cunoştinţe pe care 

practica i le furnizează în lumea fenomenelor pe care le constată [1, pp. 14-25]. 
Teoria capitalului uman a fost analizată și de către cercetători precum William 

Petty, care, în lucrările sale, efectuează o măsurare cantitativă în expresie monetară 
a valorii unei vieţi omeneşti, asimilând-o cu câştigul obţinut de-a lungul unei vieţi 
active, astfel încât să se poată măsura apoi sacrificarea economică (evaluând pro-
ducţia sacrificată prin suma salariilor care ar fi putut fi câştigate de către soldaţii 
englezi). Acesta consideră că dezvoltarea individului este capital fix, iar capacită-
ţile sale de producţie constituie capitalul circulant [11, pp. 28-32]. 

Părintele economiei, Adam Smith, în lucrarea sa „Avuţia naţiunilor, cercetare 
asupra naturii şi cauzelor ei‖, în 1776, susținea că fiinţa umană este raţională şi cal-
culată, fiind motivată în principal de interesul economic individual. Cercetătorul a 
considerat că este de la sine înţeleasă încercarea oamenilor de a reduce cantitatea de 
timp şi de efort acordată muncii, astfel încât până şi „lucrătorii de rând‖ vor „încerca, 
în mod firesc, să găsească metode mai simple şi mai facile de a desfăşura munca‖. 
Această idee conduce, în mod evident, la inventarea şi perfecţionarea maşinilor şi a 
diviziunii muncii, ca proces firesc şi necesar, realizat printr-o instruire adecvată. 

Concluzionând, putem menționa că Adam Smith are meritul de a sublinia trei 
valori cruciale redate în figura de mai jos. 

 
Figura 1. Valorile menționate de către A. Smith 

Sursa: adaptată de autor după [11] 

În concepția lui K. Marx pot fi evidenţiate două elemente determinante ale ca-
pitalului uman: 

1. Spre deosebire de conceptul „homo economicus‖, în care calitatea determi-
nantă era individualismul, în conceptul lui K. Marx omul este studiat ca parte 
a întregului (al grupului, clasei), purtător al unor relaţii şi interese. 

2. Valorile spirituale ale individului şi societăţii reprezintă componenţa pro-
ducţiei sociale [11]. 
În a doua jumătate a secolului al XX-lea, sub influenţa progresului tehnico-

ştiinţific şi al schimbărilor structurale din economie, s-a simţit că mecanismele de 
piaţă nu asigură în mod automat necesităţile economiei în resurse umane calificate. 
Prin urmare, erau necesare eforturi suplimentare pentru a „produce‖ resurse umane 
cu calităţi noi [7, pp. 132-141]. Acest fapt a servit drept premisă pentru apariţia 
unei noi teorii economice concretizate în gândirea teoriei capitalului uman.  

Cercetătorul J. Mincer, în lucrarea „Investiţia în capitalul uman şi distribuţia veni-
turilor personale‖, publicată în Journal of Political Economy în 1958, utilizează terme-
nul de capital uman şi, în opinia lui, acesta are un rol dual în procesul creşterii economice: 

Valori  

Odată cu diviziunea  şi 
specializarea muncii, 
creşte, în mare măsură, 
îndemânarea indivizilor 

Valori 

Nu individul, ci 
capacităţile lui 
reprezintă  un element 
decisiv al bogăţiei 
naţiunii 

Valori 

Investiţiile în 
cunoştinţele şi educaţia 
individului sunt 
considerate surse viitoare 
de venit. 
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 ca stoc de abilităţi: produs de educaţie şi instruire, capitalul uman este un factor 

de producţie alături de capitalul fizic şi „munca brută‖ în producerea outputului; 

 ca stoc de cunoştinţe: sursă de inovaţie, cauză importantă a creşterii economi-

ce [11, pp. 71-78]. 

Cheltuielile educaţionale şi de sănătate sunt tratate de T. Schultz drept investi-

ţii, în scopul creşterii productivităţii muncii, implicit al creşterii economice, iar pro-

gresul în domeniul sănătăţii şi educaţiei reprezintă variabila-cheie a dezvoltării eco-

nomiei în secolul al XX-lea. Sunt identificate şi analizate cinci surse de formare şi 

de perfecţionare a capitalului uman: serviciile de sănătate care afectează speranţa 

de viaţă şi vitalitatea persoanelor, formarea profesională (inclusiv instruire) organi-

zată de către companii, sistemul de învăţare de la şcoala primară la învăţământul 

superior, curriculum şi formarea pentru adulţi, ce sunt organizate de către companii 

şi migraţia persoanelor şi familiilor pentru găsirea unor oportunităţi de muncă. 

Centrul de Informare şi Documentare Economică din cadrul Institutului Na-

ţional de Cercetări Economice al Academiei Române a consacrat mai multe studii 

problematicii capitalului uman. Lucrări semnificative în dezbaterea conceptului de 

capital uman au avut specialişti din cadrul acestui institut, precum: Aida Sarchizian, 

Diana Preda, Steliana Perţ, Florin-Marius Pavelescu. 

Teoria capitalului uman nu a reuşit întotdeauna să satisfacă aşteptările privind 

soluţionarea problemelor în domeniu. O astfel de problemă o constituie faptul că 

elementele teoriei capitalului uman pot fi utilizate doar la procesele de producţie la 

scară, pentru diferenţierea remunerării pe nivele de calificare. Însă în viziunea 

noastră, neajunsurile teoriei capitalului uman sunt redate în figura 2. 

 
Figura 2. Neajunsurile teoriei capitalului uman 

Sursa: elaborată de autor 
 

Generalizând abordările de bază ale teoriei capitalului uman, putem afirma: 

capitalul uman reprezintă măsura capacităţilor şi calităţilor individului, formate în 

urma investiţiilor care, fiind utilizate eficient, conduc la creşterea productivităţii 

muncii şi a veniturilor şi deci la creşterea competitivităţii organizaţiei. 

Un fenomen tipic pentru Republica Moldova și pentru țările mai slab dezvol-

tate din lume este fenomenul cunoscut sub denumirea de „erodarea capitalului 

uman‖ care contribuie la șomaj. 

Teoria capitalului uman se limitează la studiul dependenţelor funcţionale, 
respectiv la paradigma neoclasică reflectând unilateral realitatea. Adepţii 
teoriei capitalului uman nu au evidenţiat caracterul formal al modelului 
neoclasic. 

Teoria capitalului uman este specifică analizei microeconomice, conform 
căreia creşterea capitalului uman asigură creşterea proporţională a 
veniturilor. Oamenii cu idei, talent, cu aport la dezvoltarea culturii nu au 
fost totdeauna corect evaluaţi. 
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Subutilizarea capitalului uman, erodarea lui prin fenomenul șomajului reprezin-
tă manifestări ale crizelor lumii actuale, care afectează economia și societatea în an-
samblul ei. Ca urmare a nevalorificării integrale a capitalului uman pe piața muncii, 
acesta se deteriorează, își pierde calitățile, risipind resursele investite în formarea și 
dezvoltarea sa. Dimensiunea șomajului și rata șomajului sunt parametrii rezultativi 
ai pieței muncii și expresii ale stării de sănătate și funcționalitate a organismului eco-
nomic în ansamblu. Șomajul prezintă variații notabile, nu numai în termeni de timp, 
dar și de regiuni ale globului. În timp ce unele țări se caracterizează printr-o partici-
pare ridicată a forței de muncă, suferind doar de rata inevitabilă a șomajului, altele, 
acestea constituind majoritatea, se confruntă cu dificultăți majore din cauza unor ra-
te înalte ale șomajului, de natură structurală. Fiecare punct procentual al șomajului 
peste rata minimă inevitabilă reflectă lipsa de performanță a economiei în cauză. 

Din analiza tabelului 1, putem observa că în ultimii trei ani, perioada 2017-
2019, în Republica Moldova se observă o rată a șomajului ridicată. Dacă analizăm 
după nivelul de instruire, pentru a vedea care nivel este cel mai vulnerabil în fața 
acestui fenomen, putem evidenția că, în anul 2017, cea mai înaltă rată a șomerilor 
din rândul persoanelor cu studii secundar profesionale a atins valoarea de 13,6%, 
înregistrând o descreștere la nivelul anului 2018 cu 5,0%, atestându-se valoarea de 
8,6%, ca în anul 2019 să ajungă la valoarea de 12,1%, înregistrând astfel o creștere 
de 3,5%. O altă categorie vulnerabilă este cea a persoanelor cu studii superioare 
care a înregistrat valoarea de 11,3% pe când în anul 2018 a scăzut și a ajuns la 
valoarea de 9,7% și în 2019 ajungând la valoarea de 7,1%.  

 

Tabelul 1. Analiza șomajului în Republica Moldova după nivelul de instruire,  
2017-2019 

 

 2017 2018 2019 
Abaterea 

2019/2018 
Abaterea 

2018/2017 

Superior 11,3 9,7 7,1 -2,6 -1,6 

Mediu de specialitate 6,1 5,7 5,0 -0,7 -0,7 

Secundar profesional 13,6 8,6 12,1 -5,0 +3,5 

Liceal, mediu general 9,8 6,5 8,9 -3,3 +2,4 

Gimnazial 1,6 7,5 13,2 +5,9 +5,7 

Primar sau fără școală 0,2 0,5 0,5 0 +0,3 

Sursa: elaborat în baza Biroului Național de Statistică, 2019 
 

Acest lucru denotă faptul că în Republica Moldova se menține problema în-
cadrării în câmpul muncii, deoarece persoanele cu studii medii și superioare tinere 
mai greu își găsesc un loc de muncă din cauza capitalului uman scăzut și a nivelului 
de pregătire redus, care nu face față cerințelor locului de muncă. De aceea este im-
perială necesitatea de adaptare a potențialului angajaților la cerințele pieței muncii, 
de îmbogățire a capitalului uman cu noi valori universale, cerute de piața muncii. 
Studenții trebuie să aibă un capital uman vast, să fie pregătiți de a face față cerințe-
lor pieței muncii. Doar astfel vom putea pune în valoarea aptitudinile lor și vom pu-
tea obține noi valori și competențe. 

Asigurarea calităţii capitalului uman din învăţământul superior, din perspectiva 

formării şi atestării competenţelor profesionale, vizează două categorii de resurse umane: 
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a) absolvenţii – prin asigurarea competenţelor, deprinderilor şi abilităţilor care 

să le permită o inserţie facilă pe piaţa muncii, în acord cu cerinţele acesteia;  

b) corpul academic – prin formarea sa în spiritul dezvoltării şi modernizării 

formării iniţiale şi continue. Prin urmare, activitatea din universităţi, finalitatea 

acesteia, trebuie să fie corelată cu stringenţele societăţii, cu celelalte niveluri de or-

ganizare a învăţământului şi cu realităţile din economie. O funcţie importantă a uni-

versităţii este aceea de vector principal în schimbarea pozitivă a condiţiei umane, în 

dezvoltarea valorilor spirituale şi materiale ale societăţii. Lucrul acesta nu se întâm-

plă de la sine. Instruirea şi educaţia studenţilor sunt proiectate, organizate şi desfă-

şurate pe baza conturării unui cadru reglementativ specific, a unor modele de acţiu-

ne verificate prin practica universitară şi o îndrumare metodică adecvată. 

În continuare, vom reda componentele capitalului uman format în cadrul uni-

versităților. 

 
Figura 3. Subiecții de formare a capitalului uman în cadrul universităților 

Sursa: elaborată de autor 
 

În continuare, vom face o analiză a ratelor brute și nete de cuprindere în învă-

țământ pe ani, în Republica Moldova. 
 

Tabelul 2. Analiza ratei brute de cuprindere în învățământ, 2017-2019 

 
2017/2018 2018/2019 2019/2020 

Abaterea 

2019/2018 

Abaterea 

2018/2017 

Învățământul preșcolar 94,3 93,4 93,9 +0,5 -0,9 

Învățământul primar 103,2 104,2 106,2 +2,0 +1,0 

Învățământul gimnazial 107,3 106,2 105,4 -0,7 -1,1 

Sursa: elaborat în baza Biroului Național de Statistică, 2020 
 

Astfel, putem observa că cea mai mare rată brută s-a înregistrat la nivelul anu-

lui 2017/2018 cu valoarea de 94,3 la învățământul preșcolar. La învățământul pri-

mar s-a remarcat anul 2019/2020 cu valoarea cea mai mare de 106,2. Pe când cea 

netă s-a caracterizat prin valoarea cea mai mare în anul 2014/2015 cu valoarea de 

86,9. În concluzie, observăm că rata brută din învățământul gimnazial înregistrează 

o tendință de descreștere, înregistrând un trend descrescător de la 107,3, înregistrată 

în 2017/2018, la 105,4 în 2019/2020, pe când cele din învățământul primar și 

preșcolar în ultimii ani 2017-2020 înregistrează o tendință pozitivă. 

Educaţia este unul dintre fenomenele care au apărut odată cu societatea umană, 

suferind pe parcursul evoluţiei sale modificări esenţiale. „Omul nu poate deveni om 

decât prin educaţie.‖, spune E. Kant, la modul imperativ. Tot ce ţine de umanitate: 

limbajul, raţiunea, sentimentele, arta, morala se realizează numai prin educaţie. 

Societatea actuală, responsabilităţile, individul însuşi se mişcă mai repede, mai 

profund decât la sfârşitul secolului trecut. Problematica lumii contemporane, provo-

cările acesteia şi consecinţele din domeniul educaţiei au dus la impunerea şi opera-

Mediul 
academic Studenți 
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ţionalizarea în plan teoretic-explicativ, dar şi practic-aplicativ, a unor sintagme cum 

ar fi: învăţare de-a lungul întregii vieţi (lifelong learning), educaţie de-a lungul în-

tregii vieţi (lefolong education), educaţie permanentă, educaţia adulţilor, educaţia 

părinţilor, autoînvăţare (self learning), autoinstruire, autoeducaţie (self education), 

autoinformare şi autoformare educativă, autonomie educativă, educaţie globală. 

Valul schimbărilor şi al noutăţilor care asaltează viaţa umanităţii şi a fiecărei 
colectivităţi umane a făcut necesară extinderea actului educativ de-a lungul întregii 
vieţi. Educaţia dată de universitate nu mai este suficientă pentru întreaga viaţă a 
omului. În încercarea de a face faţă provocărilor lumii contemporane, una din di-
recţiile de restructurare a realităţii educaţionale este: extinderea actului educativ la 
nivelul întregii vieţi a individului. 

A învăţa să înveţi şi a te perfecţiona continuu sunt condiţiile educaţiei perma-
nente. Ideea educaţiei permanente nu este nouă, necesitatea permanenţei educaţiei în 
plan individual şi istoric fiind intuită de mult timp, în primul rând, de la clasicii peda-
gogiei tradiţionale. Încă din secolul al XVII-lea, Jan Amos Comenius (1592-1670) 
afirma în lucrările sale că „tota vita schola est‖ – reflecţie teoretică, pe care realitatea 
obiectivă, practica, specialiştii şi ştiinţa, aveau să o valideze ulterior. S-a afirmat că 
„pentru fiecare om, viaţa sa este o şcoală, de la leagăn până la mormânt‖ [13, p. 24]. 

Realitatea contemporană din Republica Moldova confirmă, de fiecare dată, că 
avem nevoie de o educaţie permanentă. Nicio societate nu este complet imobilă, aşa 
încât o anumită instruire continuă şi la vârsta adulă. În societatea actuală, caracte-
rizată prin mobilitate economică, politică, culturală, noua ordine educaţională nu se 
concepe fără avangarda mişcării pedagogice teoretice şi a praxisului educaţional. 

Caracteristicile educației permanente sunt redate în figura 3. 

 
Figura 3. Caracteristicile educației permanente 

Sursa: adaptată de autor în baza [12, p. 21] 

În contemporaneitate, caracteristicile educaţiei permanente sunt: 
a. Caracterul continuu, permanent – ca activitate socială, educaţia permanentă 

este analizată în: 

 planul social-istoric reprezentând premisa dezvoltării personalităţii umane 
şi a umanizării omului; 

 planul individual (ontogenetic) al membrilor societăţii, în sensul că educa-
ţia este continuă, dispărând limita cronologică a învăţării. Educaţia nu se 
termină la sfârşitul instrucţiei şcolare, ci constituie un proces permanent. 
Educaţia permanent acoperă întreaga existenţă a unei persoane; 

b. Caracterul formativ – formarea, dezvoltarea şi modelarea personalităţii umane 

şi autoperfecţionarea ei se realizează pe tot parcursul vieţii, datorită caracteru-

Caracterul continuu 

Caracterul formativ 

Caracterul generalizat 

Caracterul dinamic și integrator 

Caracterul flexibil 
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lui său formativ, datorat influenţelor formative sistematice şi integratoare 

exercitate asupra fiinţei umane pe întreaga existenţă a unei persoane; 

c. Caracterul generalizat – educaţia permanentă reprezintă o activitate socială 

generalizată, omniprezentă şi de amploare, care a pătruns în toate sferele 

societăţii contemporane; 

d. Caracterul dinamic, evolutiv şi integrator – educaţia permanentă angajează un 

ansamblu de activităţi, şi procese evolutive, care integrează şi articulează toate 

formele şi tipurile de educaţie cu care omul vine în contact, toate stadiile şi 

formele educaţiei, toate actele şi experienţele educative pe care acesta le 

trăieşte, toate influenţele şi înrâuririle educative care se exercită asupra omu-

lui, precum şi autoeducaţia, într-un ansamblu funcţional integrat, unitar şi coe-

rent, care contribuie la modelarea personalităţii umane; 

e. Caracterul flexibil – oferta educaţională a societăţii este extrem de diversifica-

tă şi flexibilă, fiind modelată în sensul favorizării dezvoltării umane în direcţia 

nevoilor sale educaţionale, a aspiraţiilor, intereselor, dorinţelor, aptitudinilor, 

talentelor personale, a propriului profil de inteligenţă [12, p. 21]. 

Universităţile sunt astăzi acel edificiu de ştiinţă şi cultură unde regăsim în 

formă esenţializată întregul tezaur de valori al umanităţii, adică orizonturile cu-

noaşterii, ale valorilor şi sistemelor de acţiune umană în forma lor esenţializată. 

Activând într-o lume a schimbărilor rapide, pe care adesea ea le-a declanşat, 

universitatea îşi schimbă vechea orientare contemplativă, cu cea acţională. Astfel, 

se produce o rotaţie de 180 de grade a acesteia prin întoarcerea privirilor aţintite 

secole de-a rândul spre trecut, spre cele care vizează viitorul. 

Ca atare, universităţile joacă rolul, în mod esenţial, de busolă în instrucţia şi 

educaţia tinerei generaţii, în orientarea necesară faptelor noastre, în orientarea pro-

fesională. Istoria relevă că dezvoltarea unei comunităţi este posibilă, în mod real, 

numai prin păstrarea şi dezvoltarea propriei identităţi naţionale şi nu prin distruge-

rea propriilor valori şi adoptarea totală a altora, străine de tradiţiile, obiceiurile şi 

modul propriu de viaţă. 

Universitatea din Republica Moldova joacă un rol major în aprecierea culturii, 

în creşterea valorilor universale şi, totodată este un puternic scut de apărare împot-

riva pierderii unei comunităţi umane străvechi, cum este cea moldovenească. Uni-

versităţile alcătuiesc puntea solidă dintre culturi şi civilizaţii diferite, dintre moduri 

de viaţă prin care, de mii de ani, comunităţile umane trăiesc, gândesc, produc şi 

creează valori specifice. 

În societatea moldovenească contemporană, universităţile trăiesc momentele 

unei transformări ample, parcurgând un ansamblu de prefaceri şi adaptări la noile 

funcţii şi situaţii din civilizaţia noastră. Acestea sunt puternic influenţate de schim-

bările profunde din domeniul ştiinţei, tehnicii, tehnologiei, adăpostind tezaurul 

cunoaşterii şi acţiunii umane. 

Civilizaţia bazată pe tehnologie tinde să facă mai inteligibilă corelaţia sa cu 

noua ordine umană, căreia îi creează noi condiţii de realizare. Progresul moral este 

cel care conferă progresului tehnic-ştiinţific atât un criteriu de valoare umană, „cât 

şi un câmp nelimitat de convertire spre om‖. 
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Astăzi progresul moralei avansează în direcţia cunoaşterii şi instituirea ordinii 

umane în univers poate fi confirmat de activităţile cotidiene. 

Conceptul tehno-ştiinţei este încă în curs de elaborare, deşi s-au scris nume-

roase lucrări pe această temă. Înţelesul său este divers nuanţat, uneori chiar total di-

ferit, datorită criteriului în raport de care sunt elaborate definiţiile. Oricare ar fi de-

numirea, acest concept ilustrează tendinţele prezente în explicarea fenomenului nou 

de ştiinţă şi tehnică. 

Universităţile nu pot rămâne în afara evoluţiei tehno-ştiinţei: creşterea imensă 

a volumului informaţiilor ce caracterizează epoca noastră ar duce la blocarea proce-

sului instructiv-educativ, dacă nu ar fi preluată de calculator o sumă de operaţii pri-

vind stocarea, prelucrarea şi diseminarea acestor informaţii către studenţi. Con-

strucţia tehnică şi ştiinţifică a calculatorului îi permite acestuia să stocheze, prelu-

creze şi să transmită mai multe miliarde de informaţii. 

Universitatea rămâne instituţia unde se dau cele mai multe idei. E clar că trebuie 

înnoirea. Toate universităţile se ocupă şi cu probleme care nu sunt soluţionate, de exem-

plu diviziunea ştiinţifică. Acest tablou este confuz. Întotdeauna universitatea a dat o 

viziune integratoare asupra societăţii. Astăzi, Universităţile mai dau viziuni. Acestea 

au scăzut. Puţini mai izbutesc să articuleze viziunea. Se trăieşte cu surogate de viziuni. 
În acest context, se încearcă noi soluţii de organizare a universităţilor. Sunt 3 

propuneri puse pe tapet:  
1. Noua Universitate – campioană este o universitate deschisă la bază şi ultra-

selectivă la vârf. 
2. Universitatea cu responsabilitate publică → sub control public → antrepreno-

rială. 
3. Universităţi Globale – constituie soluţie sigură cu studenţi de pe tot globul. 

Noua misiune este crearea de lideri. Se pune accent pe partea de inovaţie [11]. 
În concluzie, putem contura că universitatea este spațiul unde se nasc idei, unde 

se creează, unde se cercetează și se explică, unde studenții deslușesc lucrurile străine, 
unde cultul și cunoștințele creează valori primordiale, unde creativitatea și inovarea 
sunt prezente pentru a crea valoare și a oferi o strălucire a lumii academice și a lu-
mina calea atingerii competitivității sustenabile universitare. Capitalul uman se naște 
în cadrul şcolii, crește și înflorește în cadrul universității fiind abundat de cultura 
academică și valul de cunoștințe, și roada se culege la locul de muncă unde oamenii 
își utilizează acel bagaj de cunoștințe și îl dezvoltă pentru înflorirea întreprinderii. 
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